
Ata da Quarta Sessão Ordinária da Câmara Municipal de São Fernando-RN, relativa 

ao quinto período ordinário da Terceira Sessão Legislativa da Décima Sexta 

legislatura, realizada no dia 13 de março do ano de 2019. 

 

Aos treze dias do mês de março do ano de dois mil e dezenove (2019), ás 17h00min 

(Dezessete horas e zero minutos), reuniu-se a Câmara Municipal de São Fernando, 

Estado do Rio Grande do Norte, situada a Rua Capitão João Florêncio n°45, Centro, São 

Fernando, presidida pelo Vereador Welligthon Nivan de Medeiros. Na oportunidade 

compareceram e assinaram o livro de presença os seguintes Vereadores: Abemor 

Fernandes Júnior, Gilvânia de Oliveira Araújo, Dionísio Eulâmpio dos Santos 

Neto, Maria da Guia de Medeiros, José Dinovan de Araújo, João Bosco da Silva, 

Rubinaldo Dantas e Fernanda Lins de Medeiros Maia. Havendo quórum legal, o 

Senhor Presidente declarou aberta a sessão. Sendo assim, autorizou a Secretária da 

Mesa, a vereadora Maria da Guia de Medeiros para fazer a leitura da Ata da sessão 

anterior. Logo após, foi colocada em votação e foi aprovada. Em seguida, o Sr. 

Presidente autorizou a Sra. Secretária a fazer as leituras das matérias do dia: Projeto de 

Lei nº 07/2019: autoriza o Poder Executivo a custear o transporte dos estudantes do 

IFRN, alunos de universidades públicas e privadas, estudantes de cursos técnicos e 

cursinhos; Pedido de Informação nº 04/2019: solicitando cópias de todos os 

documentos referentes ao Pregão Presencial nº 017/2019 para a contratação de um 

profissional Assistente Social; Requerimento nº 10/2019: solicitando conserto dos 

mata-burros localizados nos Sítios Ramada e São Jerônimo; Requerimento nº 11/2019: 

solicitando do Poder Executivo Municipal todas as medidas cabíveis para o início das 

atividades anuais da Banda Filarmônica José Gervásio Alves; Requerimento nº 

12/2019: solicitando a criação de uma Coordenação de Turismo na Secretaria Municipal 

de Educação e Cultura, em substituição a outra já existente; Requerimento nº 13/2019: 

solicitando que a Escola Municipal Padre Francisco Rafael Fernandes disponibilize uma 

sala reservada para uma biblioteca; Requerimento nº 14/2019: solicitando câmeras de 

segurança nos corredores das escolas do município, como também em pontos 

estratégicos da zona rural e urbana; Requerimento nº 15/2019: solicitando o conserto 

de ventiladores na Escola Municipal Padre Francisco Rafael Fernandes, bem como a 

troca ou implementação de mais um ar-condicionado para cada sala de aula; 

Requerimento nº 16/2019: solicitando que o município aloque um lugar adequado para 

que os alunos da Banda Filarmônica possam ter suas aulas e treinamentos;  

Requerimento nº 17/2019: solicitando a compra de livros para a biblioteca da Escola 

Municipal Padre Francisco Rafael Fernandes; Requerimento nº 18/2019: solicitando 

que o ônibus escolar volte a pegar os estudantes do bairro Vital Galdino; Requerimento 

nº 19/2019: solicitando a construção de uma quadra de esportes aberta na Comunidade 

Boa Vista; Requerimento nº 20/2019: solicitando o aumento de R$35,00 para R$50,00 

na produtividade dos servidores da saúde do município de São Fernando e que seja 

implementado no contracheque dos servidores; Requerimento nº 21/2019: solicitando 

que a Escola Municipal Padre Francisco Rafael Fernandes disponibilize uma sala de 

informática para os alunos e que os computadores sejam instalados, bem como solicita 

cursos básicos de informática para os alunos matriculados nas escolas do município; 

Requerimento nº 22/2019: solicitando que seja feita a pavimentação da rua que passa 

em frente à Creche José Bernardino de Medeiros; Emenda Aditiva nº 01/2019 ao 

Projeto de Lei nº 06/2019: acrescenta a alínea “c” ao Capítulo I, artigo 9º, inciso I – 

Setor Contábil e Jurídico, o Cargo de Assessor Jurídico na estrutura administrativa; 

Emenda Aditiva nº 02/2019 ao Projeto de Lei nº 06/2019: acrescenta ao Artigo 12, 

Paragrafo Único, informando que os cargos de Procuradoria e Assessoria Jurídica serão 



cargos de Nível Superior e deverão ter inscrição na OAB, podendo serem ocupados por 

pessoas de proventos comissionados ou efetivos. O vereador Dionísio toma a palavra 

para falar a respeito de algumas matérias que o mesmo apresentou na presente sessão, 

destacando a importância de cada um individualmente. Por fim, informa que terá de se 

retirar da sessão antes do seu término em virtude de compromissos particulares. O Sr. 

Presidente novamente faculta o uso da palavra para os demais vereadores, ao qual o faz 

a vereadora Fernanda. A vereadora inicialmente convida toda a população a respeito de 

uma palestra a ser realizada na cidade em alusão às comemorações do Dia Internacional 

da Mulher e, em seguida, presta contas das diversas Emendas Parlamentares que o 

município de São Fernando vem recebendo. Em seguida, o Sr. Presidente informa que o 

espaço continua aberto para os demais vereadores. Fazendo uso da palavra, a vereadora 

Maria da Guia menciona os requerimentos apresentados pelo vereador Dionísio sobre a 

área da educação, ressaltando que muitas coisas precisam melhorar, mas o que é bom 

merece ser digno de aplausos, e que todos os tópicos abordados já foram alvo de 

discussão pela Secretaria de Educação e Prefeito. A vereadora Maria da Guia ressalta 

que o município pode se considerar um vitorioso por ter conseguido implantar aparelhos 

de ar-condicionado nas salas de aula da Escola Padre Francisco Rafael Fernandes, 

enquanto outros municípios de maior porte e mais desenvolvidos economicamente 

ainda não conseguiram. A vereadora ainda reconhece que sempre é preciso evoluir, mas 

existem muitas dificuldades no tocante à destinação de Emendas Parlamentares, 

sobretudo para a educação. Em seguida, relata que esteve no escritório da então 

Senadora Fátima Bezerra pleiteando recursos para a educação do município, mas o 

mesmo não foi possível, tendo sido o recurso destinado para saúde. A vereadora ainda 

ressalta que todos os recursos que venham para melhorias no município nas diversas 

áreas são bem vindos, mas questiona as dificuldades impostas no que se refere à 

destinação de Emendas Parlamentares para a educação. Outrossim, destaca o Projeto de 

Lei nº 04/2019, informando que sempre foi uma defensora da concessão de um 

incentivo financeiro para os integrantes da Banda Filarmônica, agradecendo ao Prefeito 

do município por ter acolhido esta ideia. A vereadora conclui sua fala com uma 

mensagem do Papa Francisco em homenagem às mulheres e parabeniza a participação 

nos eventos da semana da mulher realizados pelo governo municipal. Em seguida, o 

vereador Rubinaldo faz um Requerimento oral, solicitando ao Poder Executivo que 

também procure conseguir, com Deputados e Senadores, Emendas Parlamentares com 

projetos destinados à zona rural do município. Além disso, o vereador requer o 

encaminhamento de um Requerimento ao Executivo, ou mesmo um Projeto de Lei, para 

que o município tenha o direito de fazer a limpeza através da queimada de cactos à beira 

da estrada em até cinco metros, tendo em vista o risco para condutores de carros e 

motos com a invasão de xique-xiques nas estradas rurais. Ademais, retoma a questão da 

Agrovila, informando que, caso houvesse recursos para a produção de um canal de 

irrigação, informa que a “ilha” que fica entre o Rio Piranhas e o Rio Seridó seria o 

melhor local para assegurar a produtividade e condições de trabalho para muita gente, 

em razão da qualidade do solo para o plantio, mas que depende também de influências 

políticas. A seguir, o vereador João Bosco faz uso da palavra, retomando a discussão a 

respeito da educação, ressaltando que a dificuldade em alocar recursos para a educação 

é uma tristeza para o Brasil, pois é através da educação que um país, estado e município 

se desenvolvem, destacando que sem uma educação de qualidade faltarão profissionais 

capacitados. À parte, a vereadora Fernanda faz um Requerimento oral a ser 

encaminhada ao Poder Executivo para que seja proibida a entrada de qualquer pessoa 

desconhecida nas escolas do município, tendo em vista o risco ao qual estão expostos os 

alunos quando da entrada de indivíduos estranhos. A vereadora sugere, ainda, que seja 



feito um projeto de lei para que seja permitida a entrada na escola apenas de pais de 

alunos ou responsáveis. Cita, ainda, o massacre realizado em escola na cidade de 

Suzano/SP como fator determinante para que seja feita essa precaução, como uma 

forma de proteger as crianças e adolescentes que estão nas escolas. À parte, a vereadora 

Maria da Guia relembra um ocorrido no ano passado em uma das escolas, informando 

que já havia uma portaria dispondo sobre a matéria, mas a mesma não foi obedecida, 

ressaltando que o episódio de Suzano não é um caso isolado e que, caso não sejam 

tomadas medidas, pode vir a acontecer nas escolas do município. Retomando a sua 

palavra, o vereador João Bosco informa que enquanto gestor escolar tinha preocupação 

quanto à segurança dos alunos e que episódios dessa natureza podem acontecer tanto 

com desconhecidos, como com pessoas conhecidas. Quanto à Banda Filarmônica, o 

vereador defende que suas atividades sejam dentro da Escola Padre Francisco Rafael 

Fernandes, podendo serem incluídas na grade curricular da escola. Ademais, pede a 

instalação de internet nos corredores da escola para uso dos professores com fins 

pedagógicos, citando a sua experiência enquanto docente. À parte, a vereadora Maria da 

Guia ressaltou a carência das escolas nesse setor, mencionando, ainda, o firmamento de 

uma parceria entre IFRN e escolas do município, na qual alunos da dita instituição 

federal fariam a manutenção dos computadores e equipamentos, e capacitação com os 

professores e alunos da escola. Por fim, destaca que o município já está em fase final de 

preenchimento do PAR, o que irá facilitar a destinação de recursos para a aquisição de 

equipamentos de informática, transportes, livros, construção e ampliação dos espaços 

escolares, etc. O vereador João Bosco continua sua palavra tratando das Emendas 01 e 

02 ao Projeto de Lei nº 06/2019, que dispõe sobre a estrutura organizacional da Câmara 

Municipal e que seria votado na presente sessão e sugere que as pautas a serem votadas 

nas sessões sejam disponibilizadas previamente para os vereadores. À parte, a vereadora 

Fernanda informa que a referida emenda abrange também os cargos de ASG e 

Assistente Administrativo, os quais só podem ser preenchidos através de concurso 

público. Em resposta, o vereador João Bosco informa que repetiu o texto do projeto, 

acrescentando a emenda apenas para os cargos inicialmente citados, não alterando para 

os demais cargos. À parte, a vereadora Fernanda novamente se mostra contrária às 

emendas, afirmando que, se a estrutura financeira da Câmara não possui condições para 

abarcar a contratação de tais cargos, torna-se desnecessária a emenda. Dando 

andamento, o Sr. Presidente destinou a palavra a Francisco Neto da Silva, morador do 

município e presidente da Associação de Difusão Comunitária e Cultural do município. 

Francisco Neto pede aos Vereadores que lutem por recursos para que os jovens que 

compõem a banda possam pôr em prática suas habilidades musicais, demonstrando sua 

preocupação com o local onde são realizadas atualmente as aulas da Banda Filarmônica, 

o qual encontra-se sem energia elétrica e água para os alunos beberem. Por fim, salienta 

que a música gera felicidade para aqueles que a estão aprendendo, como também 

capacita e profissionaliza esses jovens que futuramente serão músicos, destacando que 

há dificuldades para os jovens que querem aprender música, sendo necessário maior 

investimento e um olhar atento por parte da classe política para melhorar a situação da 

Banda Filarmônica. À parte, a vereadora Maria da Guia destaca sempre apoiou o 

trabalho realizado pela Banda Filarmônica. Cita, ainda, que em momentos nos quais a 

banda estava praticamente morta, sem apoio do governo municipal e sem regente, ela 

foi uma das grandes incentivadoras do projeto, dando o apoio necessário para que o 

jovem membro Raimundo Ranieri aceitasse assumir o posto de maestro. Além disso, 

salienta o papel da mulher na política, evidenciando a sensibilidade feminina em 

perceber o valor das artes e da cultura e dizendo que as mulheres podem ocupar os 

cargos que quiserem, seja na política ou em outras áreas. Maria da Guia frisa que 



realmente há dificuldades orçamentárias por parte do município para custear a 

manutenção da Banda Filarmônica, mas afirma que a mesma não está desassistida pela 

classe política e pelo governo municipal, apontando que ela, enquanto vereadora e 

professora, gastou dois mil reais do seu bolso para comprar o fardamento dos alunos da 

banda, ressaltando a sua felicidade por poder ajudar. Por fim, ressalta que a 

transferência das aulas da Banda Filarmônica para o atual local foi um pedido dos 

próprios alunos, e que é inverídica a afirmação de que não haveria água para eles 

beberem. Em seguida o Sr. Presidente declarou aberta a ordem do dia e autorizou a 

Secretária da mesa a fazer as leituras das matéria que foram votadas: Projeto de Lei nº 

03/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; Projeto de Lei nº 04/2019: 

aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; Projeto de Lei nº 06/2019: aprovado por 7 

votos a favor e 2 abstenções; Projeto de Resolução nº 01/2019: aprovado por 7 votos a 

favor e 2 abstenções; Projeto de Lei nº 07/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 

abstenções; Pedido de Informação nº 04/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 

abstenções; Requerimento nº 08/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 09/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 10/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 11/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 12/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 13/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 14/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 15/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 16/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 17/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 18/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 19/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 20/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 21/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; 

Requerimento nº 22/2019: aprovado por 7 votos a favor e 2 abstenções; Emenda 

Aditiva nº 01/2019 ao Projeto de Lei nº 06/2019: reprovado por 6 votos contrários, 1 

favorável e 2 abstenções; Emenda Aditiva nº 02/2019 ao Projeto de Lei nº 06/2019: 

reprovado por 6 votos contrários, 1 favorável e 2 abstenções. Não havendo mais nada a 

ser tratado, o Senhor Presidente encerrou a sessão e comunicou que a próxima seria 

realizada no dia 03 de abril do corrente ano de dois mil e dezenove (2019), a hora 

regimental. 

 

Eu Matheus Henry Medeiros Lima, Secretário Administrativo, redigi e digitei a 

presente ata em folhas soltas, numeradas manualmente, seguindo uma sequência 

contínua a ser encerrada na centésima folha para encadernação, as quais encontram-se 

assinadas no cabeçalho com a assinatura........................., da qual faço uso. 

 


